

“鬼秤”怪象当休矣

齐卫国

今年上半年,多位博主在全国多座城市曝光遭遇“鬼秤”经历,打出了一条打假领域的细分赛道,引发了各地一系列舆情,也助推了监管部门加大对民生计量市场的监管。“鬼秤”者,简言之“短斤少两”也,具体指的是在市场经营过程中,个别商贩为了获取更大的利益,在秤上做起了手脚,以少充多,这种经营行为,违背了市场规则和公序良俗,扰乱了市场秩序,伤害到了消费者利益,败坏了当地诚信文明形象,制约到了相关行业产业的良性发展。

公平的市场,杜绝短斤少两。“鬼秤”怪象看似小事;然小事不小,已严重伤害到消费者的获得感与幸福感。有效制约“鬼秤”怪象,切实保护好消费者权益,肩负市场监管的有关部门,理应与时俱进,找准“鬼秤”的多发地,依法亮剑,主动出击,发现一起、查处一起、惩罚一起,决不手软。

“鬼秤”怪象不除,难有放心消费,难有市场繁荣。整治“鬼秤”怪象,对于集贸市场、商场超市、夜市、流动摊贩集中地等管理主体,第一责任人为市场管理方。相关市场管理方理应对入场经营者经营行为规范的常态化检查,监管机构理应承担电子秤是否被损坏或计价不准现象,及时公布检查结果,对于出现恶意短斤少两者,第一时间启用退出市场机制。

与此同时,打造风清气正的消费环境,绝非仅是一城一地的事,从某种意义上讲,也是各地市场监管部门等的不可推卸的责任。这就严查作弊秤生产、销售和改装“黑窝点”,及时出台并推行计量失信先行赔付制度、红黑榜制度、计量失信退出机制等制度,以实际行动规范民生领域市场计量秩序,促进整个市场的诚信经营。

迈上新征程,望各地进一步提高认识,高度重视“鬼秤”怪象之危害,齐心协力,依法亮剑说“不”,让“鬼秤”现象休矣!



李国平勘察现场提取痕迹物证。通讯员供图

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/湛思遥 罗和平

在各种险恶复杂的案发现场,总有这样一个人,他目光如炬、表情凝重,扛着沉重的勘查设备,收集各类线索……

他是寻踪觅迹的高手,能让“物证”开口说话,让违法犯罪无处遁形。他就是市公安局天元分局刑侦大队技术室主任李国平,一个从警14年的“80后”青年刑警。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索,就是他的心路历程。

提取痕迹物证 他点中犯罪分子“死穴”

群众看公安,关键看破案。哪里有犯罪现场,哪里就有刑警的身影。奔赴各类险恶复杂的案发现场,第一时间提取痕迹物证,就是李国平的日常工作。

干一行,爱一行,进入刑事科学技术室以来,李国平出勤各类刑事案件现场3000余起。不放过一点蛛丝马迹,通过细致的现场勘查检查工作提取痕迹物证,比中200余名嫌疑人员,通过分析、足迹

串并300余案,这些关键技术支撑点上犯罪分子“死穴”,一系列重大案件由此告破。

墙内开花墙外香,他还结合本职工作,多次组织反诈、利剑护蕾等宣传活动走进小区、进单位,给群众送上“安全大礼包”,进一步提高社会各界的法治意识,由此受到群众的热烈欢迎和广泛赞誉。

高空抛物伤人? 他一层层找到瓷砖脱落痕迹

随着大厦林立,高空抛物现场的勘查对技术人员来说是一个难题。越是艰险越向前,李国平通过细致的勘查、认真地对比,锲而不舍追求真相。

2021年4月的一天,有群众报警称天元区某小区有人高空抛物砸到小孩,小孩伤势严重,家属情绪十分激动。

李国平接到报警后,马上赶到现场,通过对现场进行细致勘查,找到了碎石的着落点,发现碎裂的砖块状石头与楼栋外层墙体贴着的瓷砖类似。为了找到证据来证实自己的判断,李国平从30多层高的天台开始,一层层往下走,一间间房屋仔仔细细,对外墙每一个脱落的瓷砖痕迹

进行比对。

经过近3个小时的细致勘查,终于在15层的一户人家的外墙发现一新鲜瓷砖脱落痕迹,正好处在碎石着落点的上方,排除了人为高空抛物的可能性。

李国平将勘验情况及时通报给小孩家属以及小区物业人员,后两者对此十分认可。李国平通过细致勘查,还原了现场真相,及时化解了一场可能发生的较大冲突事件。

舍小家为大家 他践行誓言无怨无悔

在单位,李国平是一名民警,在家中,他是丈夫、父亲,也是主心骨。

2021年4月下旬,李国平的妻子生下一对可爱的双胞胎孩子。受分局党委临时委任,李国平暂代技术室主任职责。一边是两个刚出生的小宝宝,身体虚弱的妻子,一边是亟需交接的工作,安排好妻儿后,他马上回到岗位,和同事们一起勘查好现场、管理好考核项目。

他始终认为:“警察”这沉甸甸的两个字,就代表着职责在身,人民需要这样一群先国家、默默奉献的守护者。

两院动态

公益诉讼 让群众“美”得安心

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/何蓝敏)“颜值经济”蓬勃发展,消费者爱美需求和医疗美容市场日益扩大,肉毒素就是其中一项应用广泛的医美项目。6月14日,由天元区人民检察院提起的王某某、邓某某、杨某某三人妨害药品管理刑事附带民事公益诉讼案,在天元区人民法院开庭审理。

2022年11月至2023年3月期间,王某某与邓某某夫妻二人在未取得药品经营许可证的情况下,通过微信购买了1000余瓶具有除皱、瘦脸功效的无汉字标签或者说明书、无药品批准证明文件的“肉毒素”。除少量自用外,一部分作为医美附赠项目用于给某医疗美容医院引流,另一部分销售给杨某某,销售额约3万元,非法获利1万余元。

杨某某则把从王某某和邓某某处购买的产品销售到其工作室做医美项目的顾客,该工作室既未办理营业执照,也未取得卫生许可证明,其本人在未取得执业医师证和医疗美容主诊医师培训合格证书的情况下仍向顾客提供注射服务。共计销售额1万元,非法获利1万元(含提供注射或者涂抹等服务的费用)。

天元区人民检察院经审查认为,被告人王某某、邓某某、杨某某三人违反药品管理法规,未取得药品相关批准证明文件销售药品,足以严重危害人体健康,其行为已构成妨害药品管理罪,依法应当追究刑事责任,结合三人到案后如实供述、自愿认罪认罚等情节提出量刑建议。同时,其三人行为破坏了药品管理秩序,也危害了社会公众的健康权、生命权、用药安全等合法权益,损害了社会公共利益,应公开向社会公众发布药品风险警示和召回公告,并通过省级媒体向社会公众赔礼道歉,检察机关提起附带民事公益诉讼。

庭审中,控辩双方就案件事实、证据、量刑等问题充分发表了意见。王某某等三人对检察机关指控的犯罪事实及罪名均无异议,当庭认罪悔罪。该案未当庭宣判,后续合议庭将全面梳理各方意见,在准确认定案件事实的基础上作出裁判。

检察官提醒,医美有风险,爱美需谨慎。“颜值经济”蓬勃发展,在追求美的同时,要提高安全防范意识,避免掉入非法医疗美容的“美丽陷阱”。要选择正规的医疗美容机构,仔细核查该机构的资质以及医护人员的从业资格,关注使用的主要医疗材料和药品的来源,以及可能产生的不良反应等信息,以免造成人身损害。同时,以本案警示医疗美容行业经营者切勿铤而走险,应当严守行业底线、法律红线,保护消费者合法权益。



警营随手拍 清除“毒”害保健康

严防麻精药品滥用,筑牢特殊药品安全防线,全力夺取新时代禁毒人民战争新胜利。图为6月18日下午,“全民禁毒·幸福株洲”2024年“6·26国际禁毒日”集中宣传启动仪式暨毒品集中公开销毁活动现场。

株洲日报讯全媒体记者/齐卫国 通讯员/阎俊 摄

派出所故事

老人爱孙心切被骗10万元

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/李星)家里有人突然“出事”,需要花费几万元……近日,一种针对老年群体的诈骗手法在我市出现,市公安局荷塘分局茨菇塘派出所雷霆出击,成功抓获8名犯罪嫌疑人,为群众挽回了经济损失。

此前,80多岁的谢大妈接到陌生人电话称,其孙子出事了,急需用钱。谢大妈非常着急,信以为真,在自家单元楼下分2次将10万元现金交给了一个自称是“李伟”的中间人。次日,孙子回家探亲,谢大妈才发现被骗并报警。

接警后,办案民警立即调取监控,对案件展开研判分析,发现这批嫌疑人属于一个分工明确的犯罪团伙。凭借敏锐的侦查嗅觉,办案民警断定这伙人在诈骗成功后,会将“黑手”再次伸向受害人。

果然,谢大妈再次接到诈骗电话,被催要额外的5万元费用。

民警决定来个“请君入瓮”,让谢大妈告诉嫌疑人:“钱已准备好!”

6月12日,当嫌疑人到谢大妈家取钱时,被办案民警刘丛平等当场抓获。经过深挖,民警又将犯罪团伙中的孙某和刘某也

抓获归案。

以上8名犯罪嫌疑人到案后,如实交代了诈骗谢大妈钱财的犯罪事实。目前,他们已被依法打击处理,案件正在进一步侦办中。

荷塘公安提醒,近年来,针对老年人的诈骗手法不断翻新,让老年人防不胜防。为此,老年人要增强防范意识,不要轻信陌生人,家里尽量不要存放大量现金。子女也要常回家看看,多关心、照看老人,多与老人聊聊天,让老人熟悉自己的近况,以免诈骗分子趁虚而入向老人下手。

新侦查 新亮剑

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/马杰)突然收到一条添加好友申请,一看头像还是领导的。领导先跟你聊前途、谈发展,对你嘘寒问暖,随后以私人事务为由让你帮忙,你该如何选择?6月18日,天元区委政法委通报2起冒充“领导”实施电信网络诈骗的案件,提醒大家当“领导”主动加你好友,尤其是对方要求你转账时,更需保持清醒头脑,谨防上当受骗。

“领导”发话转账 60万元迷路失踪

5月30日,在泰山路街道某公司午休的谭某收到了一条微信好友添加信息,看见头像和昵称跟公司财务总监一模一样,谭某便不假思索通过了好友验证。

“领导”立即给谭某发来了一张付款凭证图片,并要求谭某查询这笔钱是否到账。因对方与自己认识的领导说话口吻一致,谭某对此深信不疑,在对方提出先转账后补流程的要求后,立即按照对方指令先后向指定账户转账数次。直到公司财务总监给谭某打来电话,质问其刚转出的几笔账目是怎么回事时,谭某才意识到自己被编报警,共计损失35万元。

4月11日,在嵩山路街道某公司担任财

电信诈骗盯上财务人员

务的付某在工作时被拉进了一个微信工作群,群里有公司老板和同事账号,付某便没有怀疑。

“老板”主动联系付某,并与其核对了一些之前的账目,金额和时间都非常准确,这更加让付某相信了对方的身份。按照“老板”的要求,付某先后向指定账户进行了多笔转账操作。后来,“老板”继续让其转账一笔230万元的款项时,付某认为金额太大遂产生警觉,便向老板和同事进行当面核实,得知群里的根本不是他们本人。意识到自己被骗后,立即报警求助,共计损失25万元。

骗子套路步步为营 警方提醒4招反制

只要是电信网络诈骗,就有精心制作的剧本。此类诈骗套路,也是分四步实施。

第一步,“领导”闪亮登场。诈骗分子伪装成领导社交账号,通过社交软件添加受害人为好友,建立联系后,博取受害人信任,降低其戒备心。

第二步,精准拿捏受害人。诈骗分子用心下属工作的口吻,让受害人受宠若惊,以为自己的工作得到领导的肯定,极大降低戒备之心。

第三步,花式借口信手拈来。正当受害人感觉与“领导”的关系更进一步时,诈骗分子顺势提出各种各样的转账汇款借口,比如亲戚借钱、帮忙给另一位领导代付转账、朋友急用等。

第四步,发送虚假转账截图、制造紧张压迫氛围。诈骗分子会发送虚假“转账截图”,告知受害人转账钱款已到账,诱使受害人进行转账操作。诈骗分子抓住受害人对领导敬畏、不敢质疑的心理,频繁使用“尽快”“马上”“立即”等催促性的词语,既营造了紧张气氛,又利用时间差降低受害人核实转账需求真假的可能性。

你有张良计,我有过墙梯。天元警方提出4条防骗措施。一是遇到“陌生人”以领导身份添加QQ微信后要求转账汇款的,务必当面或通过电话等途径核实对方的真实身份。

二是在交流中,如果不想质疑对方,可以委婉询问对方一些问题,比如具体的一些人或事,核对对方身份。

三是在工作和生活中要注意保护好个人及单位信息,以防被骗子掌握,从而实施精准诈骗。

四是未确认真伪的情况下,做到不透露、不轻信、不转账。

@广大家长 小心骗子盯上孩子

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/李航)6月17日,醴陵市公安局发布两起冒充公检法诈骗青少年的典型案例,提醒大家暑假即将来临,请各位家长高度重视,尽到监护责任,防止小孩上当受骗。

6月7日,阳三石街道的小Z报警称,有陌生微信添加其好友,称自己是公安机关的工作人员,因小Z亲属涉嫌诈骗,需要小Z配合调查,如果小Z将此事告诉父母,小Z同学就要负法律责任。小Z当即表示愿意配合。小Z在对方的指示下,下载会议软件,并使用共享屏幕将其母亲支付宝、银行卡信息泄露。对方让小Z将账户里的余额全部转到指定卡号,称查验无误后会该资金返还。由于小Z不知道母亲的支付密码,在对方指导下修改密码,小Z被骗2.8万余元。

6月11日,仙岳山街道的小L报警称,自己加入了一个明星QQ粉丝群,群内有自称是“警察”的网友说该群有人泄露明星信息,需要所有群员配合调查。小L感到害怕便主动联系对方,对方说需要小L拿奶奶的手机配合,小L同学心存怀疑,但对方却准确说出其奶奶的一些身份信息,打消了小L的疑虑后对方要求小L转账,直至小L的奶奶过来才发觉被骗。

醴陵警方提醒,公检法不会通过电话、QQ、微信等通讯工具办案!如果有需要未成年人配合调查的工作,都会要求法定代理人(家长/老师或其他监护人)在现场陪同询问。

利剑护蕾

以“法”之名 “荷”力守护

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/占雨清)你的安全,我来守护。近日,荷塘区人民法院刑事审判庭干警深入黄塘小学、黄塘集市开展集中宣传活动。

在黄塘小学多媒体教室,刑庭庭长盘利斌为学生们上了一堂预防未成年人性侵害的法治教育课,他向学生介绍了“利剑护蕾·雷霆行动”专项行动实施的目的及意义,并通过一首安全口诀歌,帮助学生们更好地理解 and 记住预防性侵害的基本知识和技能,提高自我保护意识。生动有趣的宣讲,引来同学们热烈掌声。

在人来人往的黄塘集市,干警们通过在集市周边悬挂横幅、摆放宣传海报、发放普法宣传资料等方式,向来往群众普及防范电信诈骗、打击毒品犯罪、扫黑除恶、预防未成年人性侵害等法律知识,引导群众懂法、守法、用法,提高群众的法律素养,维护自身合法权益。